

评论员观察

稳中求进，提升产业链供应链韧性和安全水平

——因地制宜发展新质生产力③

桂从路

稳中求进工作总基调，是做好经济工作的方法论，发展新质生产力，亦应如此

“必须坚持高质量发展和高水平安全性互动”。这是“稳”的战略定力，更是“进”的战略主动

从“阡陌农田”到“国际一流科学城”需要多久？上海张江科学城的答案是：30年起步！

历经4次扩区，实现由园向城的蝶变；聚焦集成电路、生物医药、人工智能三大主导产业，持续推动“固链补链强链”；产城融合厚积薄发，助力涌现更多“从0到1”的创新成果……

大厦之成，非一日之功。一座科创之城的拔节生长，蕴含着“稳”与“进”的辩证法，折射发展新质生产力的科学方法。

习近平总书记指出：“党中央关于加快推动高水平科技自立自强、发展新质生产力，已经形成统一认识，并在积极推进中，但这不是一时半会儿的事情。”稳中求进工作总基调，是做好经济工作的方法论，发展新质生产力，亦应如此。

“稳”是基本盘，也是生命线。“大方向要稳，方针政策要稳，战略部署要稳，在守住根基、稳住阵脚的基础上积极进取”，才能夯实“新”的根基、积蓄“进”的势能。

内蒙古鄂尔多斯发挥煤炭产业的底盘优势，促进“由黑向绿”的升级，上演着“一克煤一束丝，一吨煤一匹布”的化工“魔术”；依托丰富的风光资源，建成全球首个零碳产业园，加速形成“风光氢储车”全产业链。

夯实煤炭产业根基，将煤“吃干榨尽”，“稳”的基础更为牢固；发挥资源优势、利用先进技术改造传统产业，“进”的动能愈发澎湃。2023年，鄂尔多斯首次

进入全国文明城市百强。正如习近平总书记所指出的，“实现碳达峰碳中和，等不得也急不得，不可能毕其功于一役，必须坚持稳中求进、逐步实现”。

“进”是方向和动力。面对制约新质生产力发展的堵点卡点，坚持问题导向，找准“进”的切入点与发力点，才能巩固“稳”的基础，增添“稳”的成色。

今年3月，我国自主研发的首列氢能列车，在吉林长春成功完成时速160公里满载运行试验。

为何是长春？老工业城市在轨道交通装备制造上有“家底”。因地制宜确定氢能产业发展路线，制定绿色能源发展行动纲领，聚焦制、用两端协同发力，搭建产学研合作、科技成果转化平台……摸清底数、明确思路、找准发力点，老工业基地焕发新生机，擦亮“轨道客车之都”名片。

发展和安全，如一体之两翼、驱动之双轮。习近平总书记强调：“要围绕发展新质生产力布局产业链，提升产业链供应链韧性和安全水平，保证产业体系自主可控、安全可靠。”科学把握“稳”和“进”，蕴

含着统筹发展和安全的内在要求。

前不久，北京宣布今年6月起，自动驾驶示范区由目前的160平方公里拓展至600平方公里。确保“智慧的车”驶在“聪明的路”，事关汽车产业发展的下半场。发出《关于开展智能网联汽车准入和上路通行试点工作的通知》，制定《自动驾驶汽车运输安全服务指南（试行）》，开展智能网联汽车“车路云一体化”应用试点工作……坚持规划先行，夯实“安全底座”，无人驾驶产业才能驶入发展快车道。

当前，面对人工智能带来的机遇与挑战，如何引导“智能向善”？面对以科技创新推动产业创新的大势，如何规避新业态“野蛮生长”？面对“脱钩断链”“筑墙设垒”，如何把核心技术掌握在自己手中？

“必须坚持高质量发展和高水平安全性互动”。这是“稳”的战略定力，更是“进”的战略主动。

新质生产力成势处，高质量发展动力足，高水平安全更牢固。“稳”和“进”的辩证法，统一于谋定后动、奋发进取的行动中。

人民时评

一日三餐，离不开五谷杂粮。作为粮食作物的组成部分，科学有序发展好杂粮，对于夯实国家粮食安全根基具有重要意义

让小杂粮长成“大产业”

郝静娴

“小满暖洋洋，锄麦种杂粮。”河北省石家庄市藁城区，今年将利用谷子种植区与富硒资源优势开展新品种、新技术集成示范；甘肃省甘南藏族自治州，新一季青稞已经播下，良种覆盖率达到97%以上……每年收获的粮食作物里，除了人们熟悉的三大主粮品种以及大豆外，还包括谷子、高粱、绿豆、马铃薯等谷物、杂豆和薯类，也就是俗称的杂粮。它们的作用不容小觑。

作为重要的杂粮主产区，我国杂粮种类繁多、种植历史悠久，多个品种产量均居世界前列。前不久印发的《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案（2024—2030年）》明确，按照“巩固提升口粮、主攻玉米大豆、兼顾薯类杂粮”的思路，因地制宜发展马铃薯、杂粮杂豆等品种，根据市场需求优产稳供。近年来，我国通过财政拨款、保险保费补贴等方式加大政策扶持力度，支持山西、河北等省份建设以杂粮为主导产业的特色产业产业集群和国家现代农业产业园，小杂粮已成为许多地方的特色名片。

杂粮虽是小宗粮食作物，但在生产上具有其独特地位和作用。种类繁多的杂粮，是轮作倒茬、救灾补种的主要作物品种。在同产量下，谷子的需水量只有小麦的1/2、玉米的2/3。一些相对不适合大宗农作物生长的旱作农业区，往往是杂粮的“黄金产区”。在一轮轮种植结构调整中，杂粮的腾挪空间也很大。前些年，通过在玉米非优势产区“镰刀弯”地区推行“粮改饲”“粮改豆”，粮经饲种植结构得到有效改善。有的地方还运用复种、间套种等模式，见缝插针发展杂粮杂豆产业，科学合理利用土地资源。

在消费层面，杂粮对改善居民膳食结构、增加多元化食物供给具有重要价值。许多杂粮在营养成分上优势突出，比如，豌豆是生产植物肉的重要原料，被誉为“淀粉之王”的木薯在食品工业上应用广泛。从市场趋势看，目前我国主食消费仍以精细加工产品为主，特色杂粮及全谷物消费不足。随着农产品消费向多样化转型升级，杂粮有望迎来新的发展机遇。

推动小杂粮成长大产业，需要瞄准市场需求精准发力。对于一些消费者来说，杂粮的适口性较差，这导致其在供需上存在地域差异并且价格波动较大。这些年，不少杂粮主产区积极延长产业链条，拓宽消费场景。比如，针对儿童、孕妇、老年人等不同消费群体，开发出小米锅巴、燕麦巧克力、谷物饮品等杂粮主食产品、功能性食品和休闲食品，食用便利度和口感大大提高；结合康养产业，开发荞麦枕、苦荞茶、保健品等精深开发产品，提升产业附加值。面对饲用消费缺口，有的地方还通过种植粮饲兼用或专门饲用品种，对接大型牧场，促进杂粮“转肉”“转奶”。

也应看到，对于各类杂粮杂豆，市场认知度参差不齐，而规模以上杂粮加工企业，一半以上依然是以制粉、碾米等为主的初加工企业。要想更有效地开拓杂粮市场，还需进一步理顺全产业链条。在生产环节，可通过完善订单生产等机制，优化品种布局，提高原粮质量效益；在加工环节，应加快推动初加工技术标准化和装备现代化，促进杂粮全营养利用与高附加值转化；在经营环节，可探索以销定产，并强化品牌意识，让更多特色杂粮打出知名度。同时，针对地方杂粮品种在抗性、营养等指标上的优良性状，也要加强种质资源保护和利用，从源头上促进生产提质增效。

一日三餐，离不开五谷杂粮。作为粮食作物的组成部分，科学有序发展好杂粮，对于夯实国家粮食安全根基具有重要意义。补齐短板、拓宽市场，期待小杂粮发挥大作用。

纵横

人们爱逛的动物园变了

魏晓敏

“五一”期间，到江苏泰州动物园的游客达到10万人次，是去年同期的3倍多；“五一”假期前一周，北京动物园搜索热度上涨77%；清明假期南京红山森林动物园日均客流量堪比大型游乐场……近段时间，全国多个动物园一跃成为文旅“顶流”，吸引了不少年轻游客参观。

“顶流”动物园在吸睛的同时，也有效改善了自身经营状况，给动物们带来实实在在的福利。但在这些“明星动物园”之外，也有不少地方动物园陷入经营困境。一些动物园陷入“吸引不来游客—收入减少—条件无法改善—更吸引不来游客”的恶性循环。一边是人气爆棚，一边是门可罗雀，动物园发展如何摆脱“冰火两重天”，值得探究和思考。

动物园的发展和转型，折射出人们对于人与动物关系认知的变化。最初，动物园的出现，是为了满足人们对那些难以接触到的动物的好奇心。随着社会的发展和人们生态意识的增强，今天，人们不再热衷于“参观笼子里的动物”，而是希望让动物园回归原生态，变成动物的家园乃至乐园，“人去动物家做客”正成为越来越受推崇的理念。这也意味着，动物园在管理理念上要真正以动物为本。取消动物表演、拆掉笼子、改善动物生存状态……“明星动物园”采取一系列举措，让动物们能够更有尊严、更自由地生活，这才赢得消费者认可，收获实实在在的客流量。

动物园要获得游客青睐，离不开经营者对消费新动向、新偏好的精准捕捉。从打造自家的“动物明星”，吸引网友从线上围观到线下奔赴，到推出“动物线上云认养”活动，许多动物园主动拥抱互联网、创新推广方式，高效触达更广泛人群。无论是探索网络营销还是丰富娱乐功能，都是动物园经营模式的创新。特别是在社交媒体时代，创新思维可以帮助游客更好地了解动物园，增强口碑传播。当然，创新思维不是一味玩噱头，要深挖动物保护文化，开发文创产品、衍生品等，延长产业链，探索新的盈利模式，努力实现可持续发展。

动物园是人们感受生态文明的窗口，期待越来越多的动物园能够在追求新求变中实现经济效益、生态效益、社会效益的多赢。（摘编自《新华日报》，原题为《动物园翻红的奥秘值得研究》）

本版邮箱：rmbpl@163.com（来稿请注明栏目名）
本版责编：李斌 尹双红 李铁林

暖闻热评

每一股暖意，都需要倍加珍惜

于石

【事件】疾驰的列车上，第一次独自坐高铁的小男孩，与邻座的大学生开启了一段温馨对话。从“十万个为什么”的好奇求知，到“很幸运和你遇见”的真情流露，原本略显陌生、枯燥的旅途，因为这次际遇充满了惊喜与感动。不少网友也由此纷纷回忆起日常生活的暖心经历，留言表示“满满的友爱”“属于中国人优秀品质的温良与共情”“遇到的是年轻的自己”。

【点评】

一次萍水相逢，一场寻常对话，何以打动人心？

离不开“真情”二字。“哥哥，高铁和地铁的区别是啥？”“哥哥，你遇见熊孩子怎么办？”“哥哥，为什么过山洞耳朵有反应？”……一声声亲切悦耳的称呼，饱含对陌生身影的信任；一个个稀奇古怪的问题，满是对大千世界的求索。第一次乘坐高铁的兴奋，独自踏上旅途的紧张，对美好生活的憧憬，让这个天真烂漫的孩子充满求知和交流的渴望。

有一种幸运，叫做“爱未曾被辜负”。期待满满的发问，换来的是毫无保留的回应。邻座大哥哥真心实意解答了他天马行空的问题，倍加呵护这颗“装得下全世界”的幼小心灵。慢慢地，他们打开了话匣子，也打开了心门，结识了彼此，也结交了友谊。有人说，“这个男孩很勇敢，没有怯生生”；也有人说，“这个哥哥很温暖，不是冷冰冰”。美好的双向奔赴，既是知识的流动，更是心灵的握手。

在路上，总能与美好不期而遇。“始终

充满希望，对自己的每个决定抱有向往，希望它正确，希望它硕果累累”，同样在高铁上，一名前往异地准备考研复试的姑娘，把满腹心声写在清洁袋上，高铁“漂流瓶”得到了后续乘客和无数网友的真挚祝福；“我是个普通人，我不知道我这一跳的价值，值不值得这么多的善意”，一位赶着送餐的外卖小哥，从10多米高的桥面纵身一跃挽救落水女子，凡人善举受到如潮水般的赞许和褒奖。正所谓，真心换真心。无数滴滴细流，最终汇成蜿蜒水道，奔流向新时代精神文明的滚滚江河。

生活处处充满阳光。关键在于，我们能否朝着阳光生长，传递温暖。或许不是顶天立地的英雄，或许没有惊天动地的壮举，或许缺乏惊心动魄的叙事……然而，正是在波澜不惊的生活里，在擦肩而过的际遇中，我们收获着一份份温暖和感动，汇聚成推动社会前进的精神力量。举手投足间的善意，都有可能成为温暖彼此、造福社会的契机。一段寻常而坚定的守候，一句温柔而暖心的话语，一个果敢而勇敢的举动，那是凡人微光、星火成炬的辉映，是用一束光照亮另一束光、用一片云簇拥另一片云的写照，是“伟大出自平凡，平凡造就伟大”的书写。看到光、萌生爱，平凡的人生也将熠熠生辉。

每一份信任，都值得温柔以待；每一股暖意，都需要倍加珍惜。平凡的日子里，让我们向阳而生，保持真诚的心灵，给予慷慨的回应，一起成就一个更好的自己、一个向上向善的社会。



外国游客在上海豫园游玩拍照。

王初摄（影像中国）

放宽对旅游签证的限制，改进旅游景点外语服务，促进旅游景点、星级酒店等场所的支付便利化，丰富入境旅游产品和服务供应……一段时间以来，中国政府针对外国人来华旅游推出一系列便利措施。数据显示，今年一季度，来华外国人数相较2023年同期增长超过3倍。

这正是：

扩大免签朋友圈，
精准服务须当先。
交流互鉴同进步，
民心相通共发展。

李维俊文

新论

推动金融更好服务科技创新，做好科技金融这篇大文章，实现科技与金融相互促进、相互赋能

以金融活水滋养新质生产力

张嘉明

新质生产力以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。习近平总书记指出：“科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。”科研攻关、科技成果转化都离不开金融支持。推动金融更好服务科技创新，做好科技金融这篇大文章，实现科技与金融相互促进、相互赋能，才能更好助力新质生产力加快形成，强劲推动高质量发展。

从需求侧看，科技金融需要聚焦突出问题、重点领域。比如，应更加注重对科技型企业全生命周期的支持。企业是科技创新的主体，在发展新质生产力中发挥

着重要作用。处在初期、成长期、成熟期等不同发展阶段的科技创新企业面临着不同的金融需求，需要金融业有针对性地提供多元化金融服务。特别是发展新质生产力，攻关“卡脖子”关键核心技术，都离不开金融业的支持。关键核心技术的研发往往周期长、需要的资金量大，充分发挥金融服务科技创新的作用，才能助力科研攻关突破瓶颈。此外，发展新质生产力也对金融加快数字化智能化转型提出更高要求。新质生产力的特点是创新，新技术、新业态的发展前景往往存在较大不确定性，融资面临着信息不对称风险，而金融的数字化智能化有利于解决相关问题，提高金融服务效率，助力新技术应用、新业态发展。

从供给侧看，金融机构在政策引导和监管下，开展业务模式创新、产品创新、服务创新，才能有效提高金融资源配置效率，为发展新质生产力提供坚实金融支撑。比如，充分发挥银行业金融机构作用，鼓励银行服务下沉，加大对科技型企业贷款投放力度，支持开展信用贷款、知识产权和股权质押贷款等业务，推动银行机构提高科技型企业“首贷率”，缓解科技型中小企业融资难问题。再比如，充分发挥金融保险经济补偿、资金融通等功能，打造特色科技金融服务体系，加大产品创新力度，有效满足科技型中小企业多层次、多元化风险保障需求，深入服务科技型中小企业、专精特新“小巨人”企业及战略性新兴产业企业。此外，还要充分发挥资本市

场作用。尊重资本市场发展规律，立足我国实际，借鉴国际先进经验，完善资本市场支持科技创新的体制机制，把更多金融资源引入新质生产力的培育和发展中，真正有潜力的企业定会在资本市场的支持下成长壮大。

金融是国民经济的血脉，关系中国式现代化建设全局。着眼未来，以强大的金融有力支撑科技和产业创新，用差异化的金融服务满足处于不同生命周期企业的需求，支持实现从研发到量产质的飞跃，必能以科技金融推动新质生产力加快发展，为高质量发展注入澎湃动能。

（作者为国务院发展研究中心金融研究所副研究员）